

Мы видимъ сейчасъ не погоню за лучшимъ строемъ жизни, а бѣгство отъ этого строя. Но мы это бѣгство принимаемъ за погоню.

Нынѣшніе «идейные» люди—наши недавніе офиціозные политики, мечтавшіе о какихъ то «проливахъ», наши журналисты, ежедневно требовавшіе, разводя чернила въ плюшевыхъ кабинетахъ, какого-то «побѣдного конца» (въ чёмъ скажется эта «побѣдность», они и сами не предполагали), наши досужіе обыватели (имя которымъ легіонъ), привыкшіе разсуждать по газетнымъ рецептамъ и шаблоннымъ политическимъ рѣчамъ,—всѣ эти люди, за немногими исключеніями, требуютъ и сейчасъ все новыхъ и новыхъ жертвъ для осуществленія своихъ политическихъ затѣй. Этимъ людямъ ничего не стоитъ восхищаться подвигами и смертями тѣхъ несчастныхъ людей труда и божьяго страха, которыхъ они разворачиваютъ, посылая на войны, и которыхъ величаютъ героями, ежедневно твердя съ безстыдствомъ: Ахъ, какъ вы прекрасные мученики! Какъ вы великодушно умираете во имя нашей свободы (во имя нашего собственного ожирѣнія)!..

— Вотъ въ чёмъ заключается ужасная будничная сущность нашей гнилой обывательской психологіи.

Люди, которымъ гораздо легче сейчасъ убивать, чѣмъ не убивать другихъ людей,—не знаютъ, что каждая капля человѣческой крови все же дороже цѣлаго моря соціальныхъ (призрачныхъ) «реформъ».

Мы твердимъ другъ другу: иди, умри за насъ, а мы тебя запишемъ въ «герои». И никто не удивляется, когда по утрамъ и по вечерамъ читаетъ эти фразы въ нашей прессѣ, думая, что газетные столбцы составляются какими то «непогрѣшими папами», которые знаютъ, куда весті пасомыхъ сыновъ.

Многіе изъ этихъ людей недавно открыто говорили, что «мы—убѣжденные противники войны», но только мы не противъ настоящей войны, которую надо непремѣнно довести до «побѣды» и т. д.—Значить, эти люди осуществлять свои убѣжденія, вѣроятно, тогда, когда и осуществлять ихъ не нужно будетъ (если войны кончатся?)

Значить, ихъ убѣжденія—это фальшивая фразеологія, недостойная серіезныхъ, добросовѣстно и логично думающихъ людей.

Другіе изъ этихъ людей говорять: всѣ идеи Л. Толстого, всѣ вообще христіанскія идеи прекрасны, но где же выходъ изъ настоящаго положенія? Укажите намъ пути. Какъ кончить войну безъ дальнѣйшихъ войнъ? Какъ добиться мира и тишины безъ дальнѣйшихъ убийствъ и насилий?

На это надо отвѣтить, что, конечно, «политическаго» выхода при создавшейся международной коллизіи нѣтъ и быть не можетъ—по той простой причинѣ, что европейская «политика», построенная на націоналистическихъ расчетахъ и играющая судьбами сосѣднихъ народовъ, не имѣть вообще никакихъ выходовъ.

Вошедшій въ политику—изъ нея не выйдетъ до тѣхъ поръ, пока *этіку* не поставить выше политики. И политическаго выхода при современной стратегической, экономической, дипломатической и всякой прочей коньюнктурѣ нѣтъ. А есть *единий* выходъ (*«единый путь»* въ отличие отъ нашихъ нынѣшніхъ многихъ «путей»)—это выходъ *этическій*, т. е. всеобщее, сложеніе оружія, отказъ отъ всякихъ «мобилизаций», способствующихъ разжиганію ненависти между трудовыми массами разныхъ націй,